

鲁甸县生猪产业发展存在的问题及发展措施

周 明*,宗朝亮**

(昭通市鲁甸县龙头山镇畜牧兽医站,鲁甸龙头山 657106)

摘要:分析了鲁甸县生猪生产发展中存在的问题,提出争取项目扶持、转变养殖方式、抓好畜产品安全工作、加强防疫队伍建设、抓好疫病防控、确保健康发展、抓好畜牧科技服务和加快生猪生产发展等措施。

关键词:生猪生产;问题;发展;措施

近年来,鲁甸县生猪产业发展以科学发展观为指导,坚持“发展、安全、生态”并重理念,紧紧围绕提高综合生产能力和竞争力这个核心,以市场需求为导向,以结构调整为主线,以科技进步为动力,以农民增收为目的,以安全卫生为重点,依靠科技进步,增强服务功能,加快畜牧业生产方式和经营方式的根本性转变,取得了一些可喜的成绩,但与规模化、区域化、标准化、专业化、产业化,社会化现代畜牧产业发展要求差距较大。

1 存在问题

1.1 投入资金少、渠道单一

2011年鲁甸县生猪养殖建设情况主要是:一是规模养殖户建设。扶持建设规模养殖大户4户,完成投资170万元,其中申请中央补助资金70万元,自筹资金100万元。二是优势畜产品基地建设。项目总投资20万元,完善生猪人工授精网点2个,改扩建采精室、化验室、工作室、饲料房240m²;改扩建种公猪舍12间200m²,引进种公猪12头。三是能繁母猪补贴。能繁母猪补贴17428头,直补资金174.28万元。从建设情况可以看出鲁甸县生猪产业除了依靠自我积累、自我发展以外,主要依靠政府财政补贴引导,缺少投

资较大的畜牧项目,产业发展动力不足。

1.2 畜牧业产业化程度不高

由于鲁甸县90%以上为山区,养殖方式落后,养殖以千家万户分散为主,规模养殖比例小,管理粗放,龙头企业少,带动能力差,畜产品加工企业少,缺乏市场竞争力。

1.3 融资困难

鲁甸县畜牧业滚动发展基金建立以来,财政累计投入122.5万元。2011年收回到期基金16万元,贷出16万元,共扶持养猪户5户,累计滚动扶持养殖户133户244.8万元。尽管如此,由于畜牧业生产周期长,加之全县养猪企业规模小,抵押物少,融资困难,资金供需矛盾突出。

1.4 防疫队伍建设有待提高

随着养殖业规模不断扩大,养殖密度增加,加之重大动物疫病病毒变异很快,传播迅速,防控难度加大,给动物防疫工作带来了前所未有的压力和挑战,乡村级防疫队伍建设显得尤其重要。而鲁甸县乡村级防疫队伍建设基础较差,一是现有十二个乡镇畜牧兽医站,总体办公室用房简陋,近年来由于乡镇规划有4个乡镇站没有办公用房。二是防疫员年龄偏大。目前,虽然全县有防疫员114名,(其中30岁以下5人,31~50岁有40人,51

* 作者简介:周明(1974-),男,大专,鲁甸县人,畜牧师。长期从事畜牧技术推广工作。

** 通讯作者:宗朝亮(1971-),男,大专,畜牧师。主要从事畜牧技术推广工作。

~59岁59人,60岁以上的10人)但老年化严重,自身安全得不到保障(例如:2011年秋季防疫工作中,茨院乡沿闸村65岁的一位防疫员,在工作中不幸摔死),究其主要原因是防疫员的报酬低,工作量大、工作任务繁重。防疫员辛辛苦苦一年,报酬仅1200元,年轻人不愿意干,外出打工一个月甚至半月的报酬都比担任防疫员全年的报酬多,尤其在国家政策取消动物防疫收费后,多数村级防疫人员消极怠工,不愿从事本项工作,给动物疫病的防控工作带来了很大的难度,致使畜牧业安全、健康、快速发展埋下重大隐患。

1.5 兽药饲料管理有待加强

兽药、饲料是生猪生产中重要的特殊品,起着举足轻重的作用,关系到猪肉产品的质量和安全,关系到养殖者的增收和人民的身体健康。近年来鲁甸县生猪随着农村经济结构调整、优化不断深入,发展速度加快,对兽药经营、使用的范围、品种、数量大幅度扩大。从而要求在兽药经营、使用的方方面面强化规范化管理,确保兽药质量。通过2011年兽药、饲料专项整治,出动执法人员632人次,出动执法车辆23辆次,取缔无证经营户1户。检查兽药、饲料经营门市384个次、养殖场106个次,查处假劣兽药品种332盒5支,假劣饲料230kg,价值共6853元。举办兽药GSP培训112人,兽药知识培训100人。建立GSP认证的经营商家1户。

一年来兽药饲料经营、使用有了相应规范,但仍有很大一部分兽药经营企业在兽药经营、使用环节上,仍存在着一些不尽人意的地方,一是营业场所和硬件设施不能完全保证兽药产品质量;二是质量管理工作不够规范,缺乏兽药质量管理人员,质量管理制度和档案记录不完善;三是兽药经营企业缺乏有效的监管机制,甚至故意经营假劣兽药,损害养殖户的合法权益;四是对兽药安全使用方面承担的责任不明确,难以形成追溯,不能保

障用药安全。

1.6 生猪良种繁育体系建设速度缓慢、良种覆盖率低

生猪良种繁育是养猪业发展的基础。鲁甸县从上世纪80年代初就开始推广应用生猪品种改良技术,目前全县建有改良站点121个,其中人工授精站点12个,各个站点有1名技术精湛的专业授精员,并配齐了显微镜、采精杯、输精管等设备器材;引进PIC优质种母猪315头。完成生猪改良配种48000窝,同比增加1373窝,其中人工授精29310窝,同比增加853窝,良种覆盖率达到85%。但由于鲁甸县高寒贫困山区多,养殖户经济困难,饲养水平低,认识不到位,生猪生产水平还不高,生猪良种繁育体系建设速度缓慢、良种覆盖率低。

2 对策和建议

2.1 争取项目扶持、转变养殖方式

争取国家项目扶持,招商引资和启动民资等办法,扶持和鼓励生猪养殖户,尤其是标准化养殖大户,加强与农行、农村信用社等金融机构联系,加大对生猪养殖场(户)的信贷投放力度;加快规模养殖发展的速度和水平。计划2012年内建成8个规模养殖村组,4个规模养殖场,重点抓好城兴养殖场的改扩建。新增规模养殖户50户。

2.2 抓好畜产品安全工作

一是严格规范饲料、兽药的管理,推行兽药GSP,确保兽药、饲料等投入品的安全性;真正提高猪肉产品质量。二是认真开展好生猪定点屠宰场检疫和产地检疫监督工作,深化“放心肉”工程,确保人民群众身体健康。

2.3 加强防疫队伍建设,抓好疫病防控,确保健康发展

一是加强乡村级防疫队伍建设,重点是要提高其待遇、强化人员素质;二是配备必须的冷藏疫苗的冰箱和冰柜,配备足够的疫苗、

针头消毒药品和防控器械,认真抓好动物疫病免疫注射,扑灭疫情等相关工作。三是加大防疫员的技术培训,使之能熟练掌握动物疫病防控知识。四是抓好牲畜口蹄疫、猪蓝耳病、高致病性禽流感等重大动物疫病的防控工作,确保免疫密度常年保持100%。五是强化疫情监测和报告制度,进一步完善动物疫情观察报告网络,突出抓好疫情监测。强化疫情报告责任,严格执行疫情日报告、零报告制度,确保信息畅通。六是做好应急准备,果断处置疫情。始终保持高度警惕,做好应对突发疫情的充分准备,一旦发生疫情,及时实行隔离封锁,果断处置,把疫情控制在最小范围。

2.4 抓好畜牧科技服务

加强畜牧科技服务体系建设,增强畜牧

科技创新服务能力。重点协助龙头企业与养殖农户建立良好的利益链接机制,以更大发挥“公司+基地+农户”的带动作用。特别加强生猪良种繁育体系建设,确保生猪良种繁育体系建设取得实效。县乡两级畜牧部门必须把品种改良作为振兴鲁甸养猪业,增加农民收入,提高效益的重要工作来抓,积极采取“行政双包责任制”的办法,把品种改良工作作为年度考核的重要内容,将改良技术普及到每个养殖场户,真正达到“领导、目标任务、措施”三到位,从而促进全县生猪良种繁育正常向前迈进,提高生猪品质和市场竞争力。在全县形成发展生猪产业的良好氛围,不断做大做强生猪产业。